

至少七省份叫停家长批改作业

要求教师不得给家长布置作业或让家长评改作业；网友点赞称要给家长“减负”

千奇百怪的家庭作业，逢年过节各种手工，让本来头上就顶着“N座大山”的家长苦不堪言。万万没想到，现在连作业也要家长批改了！10月11日，网曝江西吉安井冈山经开区学校的几名家长，因未批改作业被老师在家长群里点名批评：“昨晚赚了几百万？”“你这样将来你的孩子和你一样可悲！”

针对家长是否应该批改作业，很多省份此前已经发布相关文件“叫停”。“教师不得要求家长纠正孩子作业错误，不得布置要求家长完成的作业。”近日，陕西省教育厅发布《关于加强义务教育学校作业管理的通知》，在朋友圈里刷屏，得到不少家长的点赞，还有其他地方的网友表示“希望能全国推广”。

记者梳理资料发现，此举并非陕西省首创。目前至少已有七省份发布相关文件，叫停家长批改作业。

事件 家长未批改作业被老师点名批评

10月11日，网曝江西吉安井冈山经开区学校几名家长，因未批改作业被老师在家长群里点名批评：“昨晚赚了几百万？”“你这样将来你的孩子和你一样可悲！”根据曝光的聊天儿记录，老师的意思是，学生作业应该先由家长批改，之后再交给老师检查。为什么要家长批改，因为“只有批改了才有效果，批改了我们才知道孩子哪里没有掌握，这样才能更好地教学。”

爆料人称，被老师点名的家长中有一位就是自己的家人，看着挺生气的，但不敢直接去学校反映。

爆料人认为应该由老师批改作业，家长只是辅助性

地监督孩子完成作业，否则家长文化程度不是很高的孩子，难道就不要学习了吗？

她担心，既然老师在群里公然说出“你孩子以后像你一样可悲”这种话，那是不是会在孩子面前说“你以后像你爸妈一样没出息”这样的话呢？真正让爆料人决定网络曝光的也是这个原因。

井冈山经开区学校校长证实，老师让家长批改作业一事属实，并就老师的不当言行向家长道歉。但校方称，让家长批改的目的是为了督促孩子完成作业，老师还会进行二次批改。

2015年11月，厦门市提出，学校不能布置由家长完成的“家长作业”，不能要求家长自行打印作业。值得注意的是，厦门还将作业质量、批改、负担等情况，纳入教育督导中。对作业问题多、监管不力的学校要通报；对因作业布置不当产生不良影响的学校和个人，要按照有关规定追究相关责任人的责任。

记者梳理资料发现，近年来，有多个地方出台规范作业管理的规定，例如成都、沈阳、石家庄、西安、长沙、郑州等省会城市；另外浙江、陕西、山东、辽宁、宁夏、江苏、重庆等七省份均发布相关文件，要求教师不得给学生家长布置作业或让学生家长代为评改作业。

此外，今年3月7日，湖北省教育厅厅长陶宏在湖北省教育系统全面履行三项职责工作推进会上指出，有的教师课前不备课，一个教案用若干年，课后不批改作业，甚至让学生、家长批改作业，这种现象必须纠正。

陶宏表示，湖北省将推行师德考核负面清单制度，建立教师个人信用记录，完善诚信承诺和失信惩戒机制。

现状 批改加签字成家长必修课，下班后还得帮孩子做作业

近年来，中小学教师布置的作业基本上处于一种检验的模式，家长批改+家长签字，是大多数家长的“必修课”。有关该话题一直争议不断，部分家长表示，“小学生家长”这份工作苦不堪言。

哈尔滨市市民王先生的儿子才上小学二年级，王先生就患上了微信群恐惧症。因为每到下午放学时间，他就必须在微信群里收集各科老师布置的作业。而群里有几十位家长，对话内容有数百条，他必须仔细翻看聊天儿内容，防止看漏作业。不仅如此，在儿子完成作业后，他还要检查、批改、计算完成的正确率，最后才能签名。

“还有一些作业实际上是给我们家长布置的。”王先生说，有一次学校布置的作业是让孩子回家讲故事给家

长听，并要求家长把故事记下来。儿子讲了十分钟，家长可能要写三四千字。如果没有充分的空余时间，根本完不成，不可避免地牵扯了家长更多精力。

记者在网络论坛上发现，还有不少家长抱怨，有老师给孩子布置的手工作业、社会实践作业等，孩子根本无法独立完成。例如国庆节有学校布置了一项让在家里举行升旗仪式的作业。有家长建议，不如改成让孩子去看升旗国旗更好实施。

另一位家长则在网上发帖称，自己是70后，孩子上小学四年级，天天布置的作业要求家长批改签字，而自己已经多年没摸过书本，语文还能指导，数学和英语就十分吃力，实在有些强人所难。

措施 陕西叫停家长批改作业，鼓励中小学设“无作业日”

日前，陕西省教育厅针对这一现象发布《关于加强义务教育学校作业管理的通知》，明确要求教师不得要求家长批改或纠正孩子作业错误，不得布置要求家长完成或代劳的作业。通知明确，教师不得超越课程标准、超越教学进度、超越学生能力布置集体性学生作业；在小学正常上学期间，鼓励学校每周除双休日外，有一天不布置作业。在初中正常上学期间，鼓励学校每月除双休日外，有一天不布置作业；鼓励以家庭劳动、阅读欣赏、体育活动、社会实践等活动类作业替代书面作业。杜绝作业内容和形式“繁、难、偏、旧”，杜绝机械重复性作业，杜绝以增加作业量的方式惩罚学生，杜绝过度要求家长参与学生作业的完成与批改；教师不得要求家长批改教师布置的作业或纠正孩子的作业错误，不得布置要求家长完成或需要家长代劳的作业。

义务教育学校要严格依据国家课程方案和课程标准组织安排教学活动，严格按照“零起点”正常教学，注重提高课堂教学效益，不得随意增减课时。教师布置作业要紧扣课程标准和教学进度，以帮助学生完成学习任务和掌握教学内容为目的，以课本所附作业题、课后练习为主要依据布置作业。

学校要组织年级组、学科组，积极探索和创新有效方式，统筹管理，做好各学科每日作业量的平衡工作，根据《综合防控儿童青少年近视实施方案的通知》的要求合理控制书面作业总量。鼓励以家庭劳动、阅读欣赏、体育活动、社会实践等活动类作业替代书面作业。

该《通知》发布后，引来不少家长的点赞，“需要减负的不仅仅是孩子，还有家长。”另外还有其他地区的网友发帖表示，“强烈要求全国推行。”

盘点 至少七省份叫停“家长批改作业”

此举并非陕西省首创，早在2014年，北京市教委、北京市政府教育督导室颁布《关于进一步规范义务教育阶

段教学行为的意见》，其中发出禁令：各校不得给学生家长布置作业或让学生家长代为评改作业。

专家

给家长布置作业 异化了家校关系

在孩子的学习上，家庭和学校到底该如何分工与合作？山东师范学院教育学院教授周卫勇认为，家长不应当参与孩子的作业批改等学校教育范畴的工作。他说，在给孩子创造良好学习环境的同时，家长本身也应当通过良好的生活习惯、行为习惯，对孩子形成正面示范，从而推动孩子增强学习的主动性和自律意识。

教育专家熊丙奇在接受采访时表示，学校给家长布置作业，超出了学校的办学权、教育权范畴，也模糊了学校教育、家庭教育的界限，异化了家校的关系。

熊丙奇说，孩子的成长需要家庭教育和学校教育配合，但家庭教育和学校教育不能都围着知识教育转，家长要承担的更多的是生活教育、生命教育、情感教育等，而不是把亲子关系变成一种功利化的分数关系、成绩关系，这也是对家庭教育职责的异化。

另一方面，许多家长本身工作就很忙，而且也没有受过相关的教育学训练、心理学训练等，缺乏指导孩子做作业、批改作业的能力，事实上也有很多家庭因为“陪孩子做作业”的问题而造成激烈的矛盾。而且，家长过度地干预孩子做作业的过程，也不利于培养孩子独立完成作业的习惯。

(据《法制晚报》)

相关新闻 天津一小学要求学生家长在校门口轮流站岗值勤

开学以来，很多家长已经跟单位请过几次假了——家长会、班级值日、家长观摩日……如今，又多了一项“任务”：天津一所小学近日下发通知，要求家长在校门口轮流站岗值勤。

事情发生在9月21日，事发学校是天津滨海新区一所小学，当天老师在家长群里公布了上述通知，很多家长在群中回复“收到”。但有一位家长表示自己是

不会去的。

其实这种家长在校门口值勤的现象在很多地方存在，一直以来也备受争议。家长们担心的是，不参加值勤，会不会给老师留下坏印象，影响孩子学习。

除了轮流值勤之外，邀请家长帮忙做清洁、筹备活动等现象，在中小学、尤其是小学低年级比较普遍。家长很清楚，家校合作对教育孩子的重要性。然

而也有不少家长认为，学校、老师的部分要求有些“越界”，脱离了正常的家校合作范畴。

家长该不该到学校帮忙，家校合作的“界限”到底在哪里？武汉市功勋班主任、七一华源中学语文组组长梅丽旻表示，在教育孩子上，老师和家长应“守土有责，各尽其责”，而非相互推卸或越俎代庖。

(据《金华日报》)